YALAN SÖYLEMEK

Yalan söylemek, bir hatayı gizlemek için gerçeğe uygun olmayan bir girişimde bulunmaktır. Kasıtlı olarak uydurulmuş, gerçekle ilgisi olmayan sözlerle başkasını kasıtlı olarak aldatmaktır. Yalan, sözle olabileceği gibi susarak, yazarak, jest ve mimikler yoluyla da söylenebilir. 
Yalan bir davranış bozukluğudur ve davranış bozukluğu çocuğun çeşitli ruhsal ve bedensel nedenlere bağlı iç çatışmalarını davranışlarına aktarması sonucu ortaya çıkar. Eğer çocuk 6 yaş ve üzerinde ise ve zihinsel olarak da gelişmiş durumdaysa, söylenilen yalanlar bir davranış bozukluğu olarak kabul edilebilir.

5-6 yaş itibariyle çocuklar yalan ve gerçek arasındaki ayırımı yapmaya başlasalar da henüz yolun çok başındadırlar ancak yine de 3-4 yaşlarındaki hayali hikayelere bu dönemde daha az rastlanır. 5-6 yaşlarındaki yalanlar genelde istenmeyen bir durumdan ya da sorununun çözümünden kaçınmak, anne babanın ilgisini çekmek ve arkadaşlar arasında kendini göstermek gibi nedenlerle ortaya çıkar. Bu yaşlarda çocuklar yalana başvurduklarında ebeveynlerin doğruyu söylemenin ve dürüst olmanın önemini vurgulamaları ve davranışları ile örnek olmaları önem taşır. 
Çocuklarda bir uyum ve davranış bozukluğu olarak görülen yalan söyleme davranışının altında yatan sebepler incelendiğinde:

Çocuklar ana-babayı model ve örnek alır. Anne-babalar yalan söyleme konusunda da model oluştururlar. Anne-babanın yalana başvurduğuna tanık olan çocuk, yalan söylemeyi öğrenir. Örneğin: eve gelmek isteyen misafire anne ve babanın gerçeği söyleme yerine akşam başka bir yere gideceğiz, şeklinde yalan söylemesi birde bu söylemin çocuğun yanında yapılması ebeveynin çocuğunun yalan söylemesine zemin hazırlamış olur.

Anne – babası ve çevresi tarafından sevilmediği ve ilgi görmediği hissiyle Kendini değersiz hisseden çocuk çevresindekiler tarafından değerli algılanma ve onaylanma ihtiyacıyla, sahip olmadığı bir şeye sahip olduğunu veya yapmadığı bir şeyi yaptığını ifade edebilir. Örneğin; başının ağrımadığı halde kendini acındıracak bir şekilde baş ağrısı çektiğini söylemesi, okul başarısı düşük olduğu halde anne ve babasına deneme sınavında soruların hepsini yaptığını söylemesi gibi.

Çocukları yalana iten diğer bir neden de ailesi tarafından aşağılanmamak ve cezalandırılmamak için yapmadığı davranışları yapmış gibi ya da yaptığı davranışları yapmamış gibi ailesine aktarabilir.Örneğin: harçlığını ailesinin istemediği yerde harcayan çocuk, anne babasının parasını ne yaptığını sorduğunda çocuğun parasının çalındığını söylemesi şeklinde cevap vermesi.
Çocuklar özlem duydukları, olmasını istedikleri şeyler için yalan söylerler. Örneğin:

babasından ayrı yaşayan bir çocuğun her gün babasının kendisini aradığını söylemesi, annesiz büyüyen bir çocuğun arkadaşlarına annesiyle yaptıklarından söz etmesi gibi.Bazen de bunun tam tersi bir tutumla çocuk babasının yaşamasına rağmen öğretmenlerine veya arkadaşlarına, babasının öldüğünü söylemesi şeklinde de görülebiliyor. Babasının göstermediğini hissettiği sevgi ve ilginin özlemini cevreden telefi etmeye çalışması şeklinde gözükebiliyor.

Erken çocukluk döneminde aşırı ödüllendirilen çocuklarda yalan söyler.Aşırı ödüllendirilen çocuk, sosyal hayatla tanışmaya başladığında sosyal hayatın içindeki arkadaş, öğretmen vb kişilerden de aynı ödüllendirmeyi bekler. Bunu da elde etmek için yalan söyleme tutumu içine girer. Ya da hiçbir davranışı ödüllendirilmeyen çocuk yalan söyleme gereksinimi duyabilir.

Çocuk çevresinin hayranlığını kazanmak için yalan söyler.Örneğin: arkadaşlarına fakir olduğu halde çok zengin olduğunu, telefonu olmadığı halde son model bir telefonu olduğunu söylemesi gibi.
NELER YAPABİLİRİZ?
· Unutulmamalıdır ki çocuk yalanı ilk sosyal çevresi olan ailedeki bireyleri taklit yoluyla öğrenir. Öncelikle anne ve babalar çocuklarına doğru model olmalıdırlar.

· Ebeveynin söyledikleri ile davranışları arasında tutarlılık olmalıdır.
· Küçük yaştaki çocukta kasıtlı yalanlar varsa, doğruyu söylemezse ona ne zaman inanılacağının bilinmeyeceğini söylemek gerekir.
· Anne ve babalar çocuklarını çok iyi tanımalı ve yapabileceğinin üzerinde davranışlar, başaramayacağı şeyler istememelidir.
· Çocuklarınızı, kardeşi ve çevresindeki diğer insanlar ile kesinlikle kıyaslamayınız.

· Anne-baba çocuğa aşırı otoriter ve baskıcı bir tutumla yaklaşmamalıdır.

· Ebeveyn, çocuğu tehdit edici bir tutumla yaklaşılmamalıdır.

· Çocuk istek, sıkıntı, kaygı ve endişelerini anne babası ile konuşabilmelidir. Çocuğu dinlemek ve çözüm yollarını kendisinin bulmasına yardımcı olmak gerekir.

· Yalanın içeriğine değil, çocuğun yalan söylemesine neden olan şeye odaklanmalıdır.

· Anne - baba çocuğun yalanını yakalamaya çalışmamalıdır. Bu çocuğa güvenmediğinizi gösterir ve çocuk nasıl olsa güvenmiyor diye yalan söylemeye devam edebilir
· Çocuğa yeterli ilgi ve sevgi gösterilmelidir.
· Çocuğun yalan söylediğini tespit ederseniz, onu bu durumla hemen yüzleştirip yorum yapmayınız.

· Çocuğunuzu hangi durumlarda yalana başvurduğunu irdeleyin. Mesela; Okul başarısında problemi mi var? Baskıcı otoriter tepkinizden mi çekiniyor?
· Yalanın her türlüsüne karşı olduğunuzu sadece çocuğunuzu uyararak değil, yaşayarak, örnek olarak da gösteriniz.
· Yalan, bazen bir patoloji (hastalık) belirtisi de olabilir. Ağır psikolojik dengesizliklerde ya da kişilik bozukluklarında yalana rastlanabilir. Bu durumlarda uzman yardımı alınmalıdır.
· İnsanın her yaşta takdir edilmeye ve onaylanma ihtiyacı vardır. Çünkü çoğu kez onaylanma ihtiyacı nedeniyle yalan söylüyor olabilir.

